

(上)昔今疆新

大陸搜奇外一章：

今日（上）

（本文插圖刊第57頁）

●劉漢屏 絲路古今續記

漢唐先烈經營史蹟

暢銷全球的中外雜誌自306期至310期連續刊出大陸搜奇（絲路古今）各方反應熱烈，讀者提出許多問題，因事冗未能一一答復，謹先就有關問題撰為新疆今昔，敬請讀者指教。

一千一百三十年前張騫使西域，中原與新疆即已建立關係，時為漢武帝建元二年（公元前一三九年）。

漢和帝永元六年（公元九四年）西域五十餘國內屬。

唐太宗貞觀四年，平東突厥、西北君長奉帝為天可汗。

唐高宗顯慶二年（公元六五七年）平西突厥。天寶年間唐將高仙芝出兵大食。

蒙古於公元一二一八年與一二三五年及一二五二年三次西征，均以西域為基點。

公元一六〇六年伊斯蘭教傳播者買買提夏和加，用武力推翻蒙古人的長期統治，成為哈密地

方的宗教首領和封建領主。一六九七年買買提夏和加的兒子艾拜都拉，因生俘準噶爾叛亂頭目噶

爾丹之子色騰巴勒珠爾，并把他獻給清廷有功，康熙皇帝封他為「哈密回部一等札薩克塔爾汗」（世襲領主）。公元一七五九年乾隆皇帝又因玉素甫協助清軍平定大小和卓叛亂有功，加封為「哈密郡王」，這是哈密維吾爾族封建主正式得到郡王封位之始，後來清朝皇帝不斷的加封哈密郡王為「忠王」「親王」「雙親王」，並賜予頭品頂戴、三眼花翎、七龍黃馬褂等恩寵，這都是中原與西域新疆的歷史淵源。

湖湘子弟遍佈天山

清同治三年（一八六四年）新疆回亂起，光緒三年（一八七七年）十一月左宗棠率湘軍平定新疆，這時陝甘總督楊昌濬贈送左宗棠一詩：「

大將籌邊人未還，湖湘子弟滿天山。新歲楊柳三千里，迎得春風渡玉闕。」可見湘軍駐新疆者，為數衆多。

光緒十年九月新疆建省，哈密王仍保有冊封王位，前後歷九世，共二百三十三年，直到民國十九年（一九三〇年）聶茲爾王被新疆省政府所廢，而王府遺址及哈密王陵墓，迄今猶存。

民國以來，國家多事，政府對新疆事務，頗感鞭長莫及，派駐新疆大員如楊增新、盛世才等，擁權自大，尤以抗戰時期新疆督辦盛世才，挾蘇俄以自固，甚至讓蘇聯駐兵哈密，傳說有俄軍一師駐新疆，藉以對抗中央，直至歐戰德軍進攻莫斯科，俄軍始撤返，而盛世才於民國三十三年八月的一夜，大捕中央人員三百多人，包括中央社記者及外交部派駐人員等，幸因戰局轉變，史達林對新疆盛世才行動不予以支持，國民政府旋即派第八戰區司令長官朱紹良，飛迪化處理，終將盛世才調離新疆，到重慶出任農林部長，以吳繼任新疆省主席，其後由鮑爾漢繼任。

一九四八年秋陶峙岳出任新疆警備總司令，陶為湘籍，其所屬以湘人為多，參謀長陶晉初即其堂弟，陶晉初於抗戰時在重慶即與周恩來、喬冠華結識，並相互建立秘密通信關係。新疆省政府委員兼迪北市長屈武，亦為中共地下黨員，在周恩來指使下策動新疆和平起義。

一九四九年國民黨所派和談首席代表張治中，在北平投共，繼之程潛、陳明仁宣布向中共靠攏，迫於大勢，新疆國民黨上層慎重交換意見，

陶晉初立卽主張新疆和平起義，而陶峙岳對起義一事仍遲不表態，陶晉初會憤而要求離職，直至

八月十九日陶峙岳以檢查部隊爲名，到南疆焉耆與副總司令兼南疆警備司令趙錫光密談後，始同誌新疆和平行動。九月八日毛澤東在中南海接見張治中，說解放軍已決定由蘭州及青海分兩路進軍新疆，請其再次致電新疆軍政當局，號召起義。

九月十日張治中連發兩電報，一份致陶峙岳和鮑爾漢，一份專致陶峙岳。九月十七日陶峙岳鮑爾漢覆電張治中：「一俟葉成、馬呈祥、羅恕人等離新，立即通電起義。」

(因葉、羅爲胡宗南系的整編七十八師師長和一七九旅旅長及軍統局人員，掌握着除馬呈祥部之外的全部北疆國軍作戰兵力。騎五軍軍長馬呈祥爲馬步芳的侄子)

一九四九年九月共軍王震部和平進駐新疆，卽以平烏斯滿叛亂爲由，捕殺了不少各地涉嫌的少數民族，種下了民族仇恨，其間包括收編了的國軍在內的共軍，日夜常遭伏擊。王震遂命令二、三人不得徒手外出，以免意外。從一九五二年至五五年，大量的勞改犯由內地各省押抵新疆，雖然壯大了漢人聲勢，而士兵外出仍需攜帶利器及工具，備以自衛。

一九五二年新疆軍區生產建設兵團成立，開始墾荒生產，一九五五年新疆維吾爾自治區成立，地方治安始見好轉，而民族情結一直惡化，新疆民族給王震取個諱號——「王鬍子」，卽殺人不眨眼之意。

軍區生產建設兵團

資源。

一九五二年兵團水利處首先計劃開一條瑪納

兵團下還有十個農業師，分佈全疆各地，農業第一、二、三、四師，分佈在南疆各重要城縣，最南至喀什。其他各農業師，分佈在北疆，最北的富蘊農十師，除農場外，尙開採石棉、鐵石，有的地方開採雲母。十個農業師，共有二百二十二個團，這就是軍墾的基層單位，叫做團場（即農場），團場下屬生產連隊（即生產隊），每個團場有十個或十二個連隊，約有一千人左右，每個團場的耕地面積約一萬畝，以小麥、玉米、油菜、黃豆等爲主要作物。由於一開始就大搞水利建設，各個團場都有成套的排灌系統——幹渠、農渠、支渠、毛渠，充分利用天山融雪的水利資源，所以農田都有較好的收成。按五十年代的情況，耕一年，可吃三年，相當富裕。

一九四九年九月共軍王震部和平進駐新疆，卽以平烏斯滿叛亂爲由，捕殺了不少各地涉嫌的少數民族，種下了民族仇恨，其間包括收編了的國軍在內的共軍，日夜常遭伏擊。王震遂命令二、三人不得徒手外出，以免意外。從一九五二年至五五年，大量的勞改犯由內地各省押抵新疆，雖然壯大了漢人聲勢，而士兵外出仍需攜帶利器及工具，備以自衛。

一九五二年新疆軍區生產建設兵團成立，開始墾荒生產，一九五五年新疆維吾爾自治區成立，地方治安始見好轉，而民族情結一直惡化，新疆民族給王震取個諱號——「王鬍子」，卽殺人不眨眼之意。

勞改大隊水利建設

新疆是少雨地區，農田以及瓜果蔬菜等作物，全靠灌溉。過去當地農民，靠坎兒井灌溉，而坎兒井建設，耗資耗力，效益不大。新疆軍區生產建設兵團成立之後，要搞軍墾，首先就得興修水利，就是利用天山積雪的融水——取之不盡的

斯河西岸大渠，瑪納斯河是天山下一條大河，所謂西岸大渠，就是把瑪納斯河的水，向西引入奎屯縣、下野地、車牌子等一帶的戈壁灘上，澆灌開墾的農田，新疆有句俗諺：「有水就有田」，過去何嘗不想做？只是沒有力量，於今兵團的農墾大軍，投入生產，不乏人力，加上每個師都附屬有勞改大隊，內地的勞改犯人大量移入新疆，有不花錢的勞動力，什麼地方艱苦、什麼重活，就讓勞改隊去幹，於是把一千多人的一支勞改大隊，帶到水利工地，開始挖大渠。渠寬四十公尺、深十五公尺，從瑪納斯河西岸，到奎屯、下野地一百多公里，算是新開一條河，在勞改大隊苦幹下，一九五二年三月開工，到底完成。從此奎屯、下野地、車牌一帶屬於農業第七師的各團場，變成了豐收的糧倉。其他各地農業師，當然也是農田水利齊頭並進，茲不贅述。

由內地各省發配送新疆勞改者，數以萬計，勞改隊的成員，有商賈、文化人、共黨認定的土豪劣紳、地方惡霸、流氓地痞、大盜小偷、國民黨退職官僚、殘兵敗將、以及右派、歷史反革命等，他們在被捕時，都已飽嘗鐵窗滋味、疲勞審訊，一再寫自白書，坦白交代，久經批鬥，而被判刑的一羣又一羣的各色人物，據他們說：打入黑牢時，幾十人蹲坐在冰冷的地面上，擠得無立足之地，人中間擺着一個大尿桶，臭氣薰人欲嘔，小便的人來往不停踩的大腿疼痛難忍，也無法躲避，一天兩餐，每個人一個包穀麵餅子，一碗菜湯

一天放兩次風，全部出去解大小便，輪班抬尿桶出去倒尿桶，這是一天中最盼望的時刻，每個人繫獄時間長短各有不同，十天二十天、一月兩月、一年兩年者都有，然後轉押到新生隊，分組打地鋪，各人端坐在自己鋪上，坦白交代，反復學習——「坦白從寬，抗拒從嚴，立功受獎」的政策，進一步認識自己的罪惡，自我交代，自我批評，接受批鬥，改造思想。且說來自天津的勞改大隊袁先生，就是這樣在獄中及新生隊監禁了一年零八個月，為應新生隊的需要，曾徵集難友組文宣隊，寫牆報（壁報）、編戲劇雜要在天津演出，自娛娛人以求精神解脫，爭取瞭解，或提早獲釋，孰料仍被判刑七年，重新編組押上鐵皮火車廂，送邊疆勞改。據他說：

一個中隊一列車皮，連人帶東西都上完了，鐵門一關，便與世隔離了，黑暗裏什麼也看不見，只有車皮再上小小方洞，透進一線亮光，黑夜火車中間放着便桶，半夜車過潼關，警衛喊把便桶倒一下，抬上一桶開水，車門又關了，車過西安未停，直到咸陽下車，坐上運煤車抵達北同關，第二天徒步行軍，各人揹上二三十斤的揹包，經過七天走路，腳掌都磨起泡，苦撐着終於到達目的地——延安，全大隊十個中隊一千多人，住在延安城外十三里的橋兒溝，在這窮山溝裏挖窯洞、打柴、乾打壘、修圍牆，並至數十里外開荒種菜，歷時一年，復奉命調配新疆生產，在警衛監視下乘坐白帆蓬車出發，車蓬四邊緊閉，看不到外面，不到站不能解大小便，尿急時只能用吃飯的缸子接着，再從蓬布縫潑出去，全大隊勞改

犯從延安經張掖、關帝廟、酒泉、星星峽、七角井、尾塹、吐魯番等地，一站一宿，一個禮拜到了烏魯木齊，住入新疆大監獄，是八卦形建築，八個長長的牢房，十個中隊混在一起，互相串連，雖說有十幾個人中途跳車逃跑，但在漠漠無垠的戈壁灘上、汽車跑一天見不到人煙，逃犯無吃的喝勢必餓死，不堪設想。

石河子新城蘆葦棚

烏魯木齊停三天後，第四天宣佈去石河子新城，仍是大卡車送去，大家一聽到新城，心神為之一暢，起碼比監獄好一些，滿以為是一座像樣的新城市？車行半日，來到一片白皚皚的雪地，渺無人跡，不見房屋，車停下來，隊長說到了，下車吧！大家下得車來，東張西望，連一棟房子也沒有，新城在那裏？大家相顧無言！隊長帶着大家走了一里多路，見一片突出地面不高的蘆葦棚子，名曰『地窩子』，隊長說：這就是石河子新城。進去一看，是一道兩公尺寬，六十公分深的地溝，用整捆葦子，梢對梢搭在一起蓋成葦棚子，地溝兩邊就是兩公尺寬的，對面的土台子，這就是炕，上面鋪一層蘆葦，就是炕蓆，人就睡在上面，向南的側面有兩個出入口，迎門是兩道火牆，供取暖用，燒柴就是葦子，磚砌的火牆，燒的熱呼呼的，原來早已有人在這裏準備好，外面雪地堆了不少蘆葦，供取暖用。另外還有幾個葦子堆裏是積雪，原來就是吃的水，做飯用水都靠化雪。有柴有水還沒有糧，第二天一早緊急集合，隊長宣佈，每人拿一條口袋，到瑪納斯揹糧

去，瑪納斯是縣城，離住地二十公里，一天一個人來回，每人揹二十斤，有時大米，有時是包穀麵，持續二十多天，吃住問題才解決。隊長說要在石河子老城北邊挖一條滲水渠，就是平地挖一條溝，兩公尺深，地下就有水冒出，第二天上班，渠內清水及半，不能施工，必需把水掏乾，才能繼續深挖，如是渠道裏做成一道一道的隔離壠，每三十公尺就有一道壠，上游的水往下游壠，壠乾了趕快挖，不料上游壠下來的水很猛，把我們組的一道壠沖垮了，為了不影響下游施工，我就領三個人跳下水，用身子擋住沖垮的缺口，叫岸上的人猛往下擋土，企圖把缺口堵住，二月底的天氣新疆仍是冰天雪地，渠裏的水，冰侵徹骨，等岸上把土擋滿，缺口堵住，我們四個人均已凍僵，身子已不能動，口也說不出話來，岸上的人見勢不妙，趕快下水把我們拉上來，腿已不能支持，有人說趕快用火烤，有人說不能烤，趕快用兩架着一個走動，就在沙灘上拖着蹣，蹣了半個多小時，腿才能活動，也能說話了，這才送回住地休息。這一遭，險些送命，從此得了靜脈曲張，兩腿時常抽筋的毛病，開這條滲水渠，一直通到石河子老城的西面，下面是一片紅柳戈壁灘，正好作農八師開墾的耕種區，所謂石河子老城，只是一個小鎮，幾十棟錯落不齊的平房，有住戶、小店、小飯館，是烏魯木齊去伊犁必經之路，也是通往克拉瑪依油田的唯一通道，居民大部是維吾爾族、哈薩克族，原名石河子，因生產建設兵團要在附近建一新城，故此地名為老城。

(上) 新疆古今昔

新城設計圖樣拿來後，工一師都市計劃處派員丈量，勞改大隊各中隊分區挖排水溝、搬卵石、填馬路、運磚石鐵筋，種行樹等到一九五五年，十四平方公里的新城，已具規模，工業區、商業區、文化區、生活區、行政區，應有盡有，生產建設兵團從烏魯木齊，移駐到新城，成爲兵團的基地，舉凡醫院、學校、麵粉廠、榨油廠、七一棉紡廠、八一毛紡廠、八一製糖廠、食品加工廠、養豬場、養鷄場、園藝場，以及花木繁茂的新公園等，樣樣俱備。特別是綠化方面，十四平方公里的周圍，是二十五公尺林帶圍繞起來，栽着楊柳、白楊、沙棗、法國梧桐、蔭森茂密，稱之爲森林城市，誰曾想到一九五二年還是一片荒地，而今成爲全國聞名的石河子新城呢？除了高樓房屋建築外，這裏所有粗工、費勞力的，都是我們這一千多勞改犯人，胼手胝足，開創起來的。全疆許多新城溝壑、道路、橋樑、礦坑、苗圃，也都洒有勞改者的血汗呢！勞改隊中也有學電力，機械土木、測繪工程師等，他們都個別對新疆建設工程有過好的貢獻。

沙灣種菜磨道驢子

我們回想初來到石河子，剛住定，即感到我們一千多人，吃菜是一大問題，大隊部決定，叫四中隊抽出一個組，去六十里外的沙灣種菜，我們到達沙灣，仍搭草棚地窩子住下，選定一塊荒地着手開墾，但無工具，只得向居民借來一張木犁，幾把砍土鋤，沒有牲畜拉犁，就用人力拉犁。

新城設計圖樣拿來後，工一師都市計劃處派員丈量，勞改大隊各中隊分區挖排水溝、搬卵石、填馬路、運磚石鐵筋，種行樹等到一九五五年，十四平方公里的新城，已具規模，工業區、商業區、文化區、生活區、行政區，應有盡有，生產建設兵團從烏魯木齊，移駐到新城，成爲兵團的基地，舉凡醫院、學校、麵粉廠、榨油廠、七一棉紡廠、八一毛紡廠、八一製糖廠、食品加工廠、養豬場、養鷄場、園藝場，以及花木繁茂的新公園等，樣樣俱備。特別是綠化方面，十四平方公里的周圍，是二十五公尺林帶圍繞起來，栽着楊柳、白楊、沙棗、法國梧桐、蔭森茂密，稱之爲森林城市，誰曾想到一九五二年還是一片荒地，而今成爲全國聞名的石河子新城呢？除了高樓房屋建築外，這裏所有粗工、費勞力的，都是我們這一千多勞改犯人，胼手胝足，開創起來的。全疆許多新城溝壑、道路、橋樑、礦坑、苗圃，也都洒有勞改者的血汗呢！勞改隊中也有學電力，機械土木、測繪工程師等，他們都個別對新疆建設工程有過好的貢獻。

大專用書 最新應用文

邵健行著 定價壹佰玖拾元

，以人代牛，十幾個人不抵一頭牛，還累得氣喘如牛，勞改嘛！再累也得幹！就這樣開了三十多畝地，根據過去在延安的經驗，栽種茄子、西紅柿、辣椒等菜秧，另選三十畝地直播甜瓜、西瓜種子，菜地瓜田都需水灌溉，遂向居民商洽開放渠水，居民白晝用水，我們利用夜間澆灌，而水閘却在十里之外，有一次夜晚前往瓶口（分水閘）開閘放水後，因無月光，在荒蕪的紅柳灘上迷失，找不到歸路，半夜裏越走越迷，轉了三個多小時，急的滿頭大汗，又害怕狼羣來襲，祇得躲在紅柳叢中，坐以待旦。隊上覺得有問題，遂在隊部前燒磚一堆火，派班裏幾個人拿着馬燈找來，邊走邊喊，沿路走一段磚一堆火，大荒漠中似起烽火狼煙，我遠遠望見火光，不久又聽見喊聲失，找不到歸路，半夜裏越走越迷，轉了三個多小時，急的滿頭大汗，又害怕狼羣來襲，祇得躲在紅柳叢中，坐以待旦。隊上覺得有問題，遂在隊部前燒磚一堆火，派班裏幾個人拿着馬燈找來，邊走邊喊，沿路走一段磚一堆火，大荒漠中似起烽火狼煙，我遠遠望見火光，不久又聽見喊聲失，找不到歸路，半夜裏越走越迷，轉了三個多小時，急的滿頭大汗，又害怕狼羣來襲，祇得躲在紅柳叢中，坐以待旦。（未完待續）

，這才一起回到營地。天亮又得去關水，我太累了，祇得另派人前往。不久菜都長好了，復奉命前往開挖百里長渠，菜地僅留少數人看管，以待收穫。

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。書信舉例。便條的寫作要點。便條舉例。名片寫作要點。名片寫作舉例。柬帖寫作要點。柬帖舉例。公文類別。公文用語。公文結構和範例。報稿舉例。公文用語。公文結構分類。柬帖用語。柬帖舉例。公文類別。公文用語。公文結構和範例。電報作法及注意事項。電報舉例。會議文書內容舉例。規章的種類用語及作法。契約作法舉例。慶弔文、對聯、題辭、啓事及廣告舉例等等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。適合大專教材及一般閱讀之用中外雜誌長期訂戶八折優待收壹佰伍拾貳元。郵政劃撥〇七三九三三三一一號聖文書局